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MMPUMEHEHUE MMAKETOB IIPUKJIATHBIX TPOTPAMM B YYUEBHOM
MPOLIECCE

Matlab npoepammacvinvin nakemmepur KOI0OHMO dcenmepoe ubleapyy2a KOAOOHYIYULY

KenmupuiceH.

Ilpeonacaemcs ucnonvzosanue naxkema npoepamm Matlab 0ns pewerue npukiaoHvix

3a0ad.

The use of Matlab programmes packet for solving applied tasts is offered.

B Kypcax YHCIIEHHBIX METOJIOB BBIUMCIIUTEIILHOW MATEMAaTHKH HW3y4arOTCS BOIPOCHI
MOCTPOCHUSI, MPUMEHEHUS M TEOPETHYECKOT0 OOOCHOBAHHWS AITOPUTMOB  TPHOIMKEHHOTO
pelIeHHs] Pa3IUYHBIX KJIACCOB MAaTeMaTHYEeCKUX 3aaad. B Hacrosimee Bpemsi OOJBIIMHCTBO
BBIUMCIIUTEIILHBIX aJITOPUTMOB OPHUEHTUPOBAHO HA MCIOJIb30BaHUE ObICTpOACHCTBYIONIMX DBM.
BbIUnCINTENBHBIN JITOPUTM €CTECTBEHHO pacCMaTPUBATh KaK HEOOXOIUMYIO COCTaBHYIO 4acTh
BBIUMCIIMTEILHOTO ~ OKCIepuMeHTa —  3(dekTuBHOrO  MeToJa  pEIICHUS  KPYIHBIX
€CTECTBEHHOHAYYHBIX U HAPOIHOXO3SIMCTBEHHBIX 331a4. [Ipu penieHnn ClI0KHBIX 3a7a4 HAYKU U
TEXHUKH, HAIPUMEP PEUICHUU Pa3IMYHbIX 3a/1a4 MEXAHUKH CIUIOIIHBIX CPEJl, SKOHOMHUKHU U T.1I.
C MPUMEHEHHEM YHUCICHHBIX METOJ0B BO3HUKAET HEOOXOAMMOCTDb PEIIaTh CHCTEMbI JIMHEHHBIX
anreOpanvyecKkux ypaBHEHHM.

PaccMOTpUM  HEKOTOpBIC  YHCICHHBIE  METOIbI  PCIICHHS  CHCTEM  JIMHEHHBIX

anreOpanvyeckux ypaBHEHHMA

Ax=f,

(1
rne A — marpuma m-m, x=(x,,X,,...,x ) — uckomsrit Bekrop, f =(f,, frrerr S, ) =
3aJjaHHbIi BeKkTOp. Bynem mpeamonaraTh, 4YTO OMpPEAETUTENb MATPHULBI OTIUYEH OT HYJIS.
Cucremy (1) MOXHO pemaTe pa3IUYHBIMU METOJAaMHU: MeTojoM l'aycca, UTepalMOHHBIMU

MeTogamu,  MeTtoioM Kpamepa, MaTpuuHbM crocoOoM. TpaguIMOHHO TpPU HM3YyYCHUU

YHUCJICHHBIX METOJIOB PELICHHs] CHUCTEM JIMHEWHBIX anreOpauuyeckux YpaBHEHUI perraoTcs



CUCTEMBI, COCTOSIIIME W3 TPEX YPAaBHEHUH C TpeMsl HEU3BeCTHbIMU. CTYNEHTHI INpU 3TOM
OBJIQZICBAIOT HABBIKAMM BBIYMCIICHUS OIpEJeIUTeNel, HaXOXXAeHUs OOpaTHOW MaTpHUIbL,
TPAHCIIOHUPOBAHUSI MATpHULl, IPUBEICHUE MATPULl K TPEYroJBbHOMY BUAY U T.A. B ciydae
OPUMEHEHHs] METOJOB  IOCIIENOBATENbHBIX  MPUOMMKEHUNH  OCYIIECTBUTH  TPYAOEMKHE
MaTeMaTHYeCKUe pacyeThl A JOCTHKEHUSI TpeOyeMol TOUHOCTH BbluncieHui. [lpu pemenun

KOHKPETHBIX HAyYHO-TEXHHYECKHUX 3a/1ad TNPUXOAUTCS  peIiaTh CUCTEMY JIMHEMHBIX
anrebpanveckux ypaBHEHUMH, COCTOALIYIO U3 yPaBHEHUH € X, , X, ,..., X, HEU3BECTHBIMH.

B »srom cnyyae mnpoBeneHue BBIYHCICHHMH TpeOyeT MHOro BpeMeHH. B memsax
ABTOMATU3aLMU BBIYKMCIUTEIBHOIO IIPOLIECCA COTVIACHO AJITOPUTMY IIPUMEHSEMOIrO YHUCICHHOTO
METOJia COCTaBJIAIOTCA NporpamMMbl Ha si3bikax mporpammupoBanus kak FORTRAN, Pascal,
Delphi, Cu++u 1.1.

B HacTosiee Bpems MIMPOKO MPUMEHSIOTCS MaKeThl MPUKIAAHBIX nporpamM Mathcad,
Matlab 7, Maple 9 nns pemenus 3agay BBIYMUCTUTETLHON MaTEMaTHKH.

PaccMoTpuM perieHne cucTeM JMHEHHBIX areOpandeckux ypaBHeHUH metonom ['aycca
Cc ucroap3oBaHueM Matlab.
>>%Pemenne cucremsl MmeTooM ["aycca
>>A=[2-11;32-5;13-2];
>>b=[0;1;4];
>> C=rref ([A,b]) %lIpuBenenue pacipeHHON MaTPUILIbI K TPEYTOJIbHOMY BHLY

C=

1.0000 0 0 0.4643
0 1.0000 0 1.6786
0 0 1.0000 0.7500

>> x=C(1;3,4:4) % Beigenenue nociaeIHEro CToa0na u3 MaTpHIlbl
x = %Pemienue cucremsl
-0.4643
1.6786
0.7500
>> A*x %lIpoBepka
ans =
0
1
4
3nech ¢pynkuus rref(M) ocymiecTBiseT npuBeAeHUEe MAaTpUIbl M K TpeyroJibHOU (Gopme,

HCIIOJIB3Y MCTOJ UCKIITOYCHU A Faycca‘



Ha cnepyromem JIMCTUHTE NMPUBOAUTCS PELICHUE JTUHEHHON CUCTEMBI ¢ nomoibro LU-
Pa3IoKEHUs.

3nece Lu(M) Beimonnser LU-pasnokeHue, BO3BpALaeT [BE MAaTPUIbl: HMIKHIOKO
TpeyroibHyo L 1 BepXHIOI0 TpeyroiabHyto U:
>>%Pemenue nuHeHON cucteMsl ¢ nomounpto LU- paznokenus
>> A=[3,1,-1,2;-5,1,3,-4;2,0,1,-1;1,-5,3,-3];
>>b=[6;-12;1;3];
>>[L,U,P]=lu(A)%LU-pa3noxenue

L = %Hwnxusas TpeyrojipHas MaTpuLa

1.0000 0 0 0
-0.2000 1.0000 0 0
-0.4000 -0.0833 1.0000 0
-0.6000 -0.3333 0.8000 1.0000
U =BepxHss TpeyrojibHass MaTpULa
-5.0000 1.0000 3.0000 -4.0000
0 -4.8000 3.6000 -3.8000
0 0 2.5000 -2.9167
0 0 0 0.6667
P = %Marpuua nepecraHoBoK
0 1 0 0
0 0 0 1
0 0 1 0
1 0 0 0
>> b=P*b %Monaudukanus Bexropa b
b=
-12
3
1
6
>> Y=rref ([L b])%Pemenue ypaBuenus Ly=b
Y =
1.0000 0 0 0 -12.0000
0 1.0000 0 0 0.6000
0 0 1.0000 0 -3.7500
0 0 0 1.0000 2.0000



>> y=Y(1:4,5:5)

y=
-12.0000
0.6000
-3.7500
2.0000
>> X=rref ([U y])%Pemenne ypaBuenus Ux=y
X =
1.0000 0 0 0 1.0000
0 1.0000 0 0 -1.6000
0 0 1.0000 0 2.0000
0 0 0 1.0000 3.0000

>> x=X(1:4,5:5)%Pemenue 3anannoit cucrembr Ax=b
X =
1.0000
-1.6000
2.0000
3.0000
>> A*x %lIpoBepka
ans =
6.0000
-12.0000
1.0000
3.0000
Jlanee mpuBeneM TEKCT MPOTPaMM, COCTABJICHHBIX C IMOMOILIBIO BCTPOEHHOTO S3bIKa
nporpaMMupoBaHusi nakera Matlab u peanu3yromux YUCIEHHBIX METOJOB pEIICHUs 3ajaad
TUHEIHOHN anreOpsl.
%Pemenune CJIAY meTonom urepanuu
function [x1]=iter(A,b,n,ep)
Pr=0
for i=1:n
S=0;
for j=I:n

if i~=j



S=S+abs(A(i,)));
end;
end;
if abs (A(1,1))<=S
Pr==0;
break;
end;
end;
if Pr==0
for i=1:n
betta (1)=b(i)/A(i,1);
x1(i)=betta(i);
for j=1:n
if i==j
alfa(i,j)=0;
else
alfa(i,j)=-A(i,j)/A,i)
end;
end;
end;
while 1
for i=1:n
x0(1)=x1(i);
end
for i=1:n
S=0;
for j=1:n
S=S+alfa(i,j)*x0(j);
end;
x1(i)=betta(i)+S;
end;
max=abs(x1(1)-x0(1));
for i=2:n
if abs (x1(i)-x0(i))>max
max=abs(x1(1)-x0(i));



end;
end;
if max<ep
break;
end;
end;
else
warning(«(ERRORY);
end
%Pe3ynbTar paboThl QyHKINU
>>7=[4,0.24,-0.08;0.09,3-0.15;0.04,-0.08,4];

>>q=[8,9,20];
>> [X] = iter(Z,q,3,0.0001)
X =

1.9092 3.1950 5.0448
>>7*X’%lIpoBepka
Ans =
8.0000
9.0000
20.0000
Jns pemenus auddepeHunanbHbIX ypaBHEeHHH M cucteM B Matlab mpemycMoTpeHs
cnenyromue pynkuuu: ode45(f, interval, x0, options), ode23(f, interval, x0, options),odel13(f,
interval, x0, options), odel5s (f, interval, x0, options),ode23s (f, interval, x0, options), ode23t (f,
interval, x0, options), u ode23tb (f, interval, x0, options).
BxonupiMu mapameTpamu 3TUX (PYHKIHIA SBISIOTCS:

f — BexTOp-pyHKIMS JUIS BBIYMCIEHHS MPaBOH uyactu ypasHenms X'= f(Xx,?) wmm

dx
CHCTEMBI yPaBHEHMIA ; = f(t,x);
t

e interval — MaccuB W3 JBYX 4YHCEN, OINPECISAIOUIMI HHTEpBal HWHTETPUPOBAHUS
muddepeHInanbHOTO YpaBHEHHS U CUCTEMBI;

e X0 — BEeKTOp HaYAIBHBIX YCIOBUM CUCTEMBI TU(PPEepEHIINATBHBIX CHCTEM;

e options — mapamMeTpsl YIpaBICHHS XOJOM pelieHus AuQQepeHnnanbHOro ypaBHEHHS
WJIN CUCTEMBI;
Bce ¢pyHkumu Bo3Bpamiaoor:

e MaccuB T — KOOpAMHATHI Y3J10B CETKH, B KOTOPBIX UILETCS PELICHUE;



e Marpuny X, i-if cToa0er; KOTOpoi sIBISETCS 3HaUeHHEM BEKTOP-(DyHKIIMK pEeLIeHHs B

y3une Ti.

B ¢ynkuun ode45 peanmzoBan wmeron Pynre-Kyrra uerBeproro-msToro mopsaka
TOYHOCTH, B ¢yHKIMH ode23 Takxke peanu3oBaH Mmeroi Pynre-Kyrra, HO BTOpOro-Tpernero
nopsaka, pynkuus odel 13 peanusyer meton Anamca.

Jnst perieHus )KeCTKUX CHCTeM MpeaHazHavyeHbl GyHkiusa odelSs, B KoTopoil peann3oBaH
meton I'mpa, u gynkuusa ode23s, peanusyromas meron PobenOpoxa. [l momyuenus: Gonee
TOYHOTO PELICHUS KECTKOM CUCTEMBI JIydIlle HCII0JIb30BaTh (pyHKIMIo odelSs.

st pemieHust oObIKHOBEHHBIX Au(depeHnanbHbIX ypaBHeHHH U cucteM B Mathcad
npeaHasHauyeHsl cnenyroume Qynkuun: Odesolve ([vector], t, b, [n]) Bo3Bpamaer QyHKIHIO
(cKansgpHYIO Ui YpaBHEHUS M BEKTOP-(QYHKIMIO Ui CUCTEMBl YPAaBHEHHIA), SBISIOLIYIOCS
pemeHueM qudQepeHIraIbHbIX YPaBHEHUS, Vector — HeoOs13aTeNbHbIN mapameTp (MCIONb3yeTcs
TOJIBKO MpPHU pEIIEHMH CHUCTEM), COAEp)KalulMi MMeHa (QYyHKIMHA, t — UM HE3aBUCHMO
NepeMeHHOl, b — KOHeuHas TOYKa WHTEpBala MHTETPUPOBAHUSA, N — KOJMYECTBO LIAroB, Ha
KOTOpbIE€ pa30MBaeTcs WHTEpBal MHTErpUpoBaHus AU(depeHInaIbHOTO YpaBHEHUS WU
cucTeMbl; 3Ta QyHKIMs 3aBepinaer pematommii 6ok Given. Rkfixed (init, t1, t2, npoints, D)

pemaet nuddepeHuanbHOe ypaBHEHHE TIEPBOTO MOPSAKA

CIIMCOK JIMTEPATYPbI
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